

Ильюк Е.В.

ВИКТИМНОСТЬ РОЖДАЕТСЯ В СЕМЬЕ (О ЖЕРТВАХ ИНЦЕСТА)

Инцест как сексуальные отношения между членами семьи (кроме супругов) имеет максимальную латентность и одновременно очень распространены в обществе. Несмотря на отсутствие видимых травм инцест имеет очень тяжелые психологические последствия: ПТСР, виктимность, девиантное поведение, депрессии и суициды, нарушения психо-сексуальной ориентации, является фактором возникновения парафилий. В инцестных отношениях вовлечены все члены семьи, все являются хранителями «семейной тайны», которая искажает семейные роли. Инцестные отношения — это длительные отношения, и если они не прерываются, в будущем это возможно возникновение «второго (следующего) круга» инцестных отношений.

Ключевые слова: инцест, виктимность, ПТСР, латентность, семейная тайна, «стокгольмский синдром», психологическая защита «отрицание».

Запрет на инцест — самый древний и самый жестокий в человеческом обществе, но запрет не привел к его исчезновению. Когда инцестные отношения стали негативно оцениваться обществом, семья предпочла скрывать «позор семьи». Инцест стал латентным, надежно охраняемым «семейной тайной», скрывая социально неодобряемое поведение. В реальной жизни инцест встречается часто, но вследствие того, что семьи скрывают этот факт, в обществе он до сих пор считается редким явлением.

Инцест характеризуется максимальной латентностью. По данным Д. Майнхенбаума только 2 % жертв внутрисемейного и 6 % жертв внесемейного насилия сообщают о случаях насилия властям[9].

Под инцестом понимаются сексуальные отношения между членами семьи, исключая супружеских. При инцесте происходит вовлечение зависимых, психически и физиологически незрелых детей и подростков в сексуальные действия, нарушающие общественные табу семейных ролей, которые они еще не могут полностью понять и на которые не в состоянии

дать осмыслинного согласия, даже соглашение старших подростков не может быть приравнено к согласию взрослого человека. Особенности детско-родительских отношений, основанных на доминировании родителя и подчинении ребенка, не предполагают использования понятия «свободный выбор» из-за зависимости ребенка от взрослого родственника. У ребенка нет выбора: он может бояться депрессий, которым будет подвергнут в случае отказа от сексуальной близости, родитель может наказать ребенка, отказать в удовлетворении его потребностей.

Иногда дети и подростки ведут себя провокационно и соблазняют взрослых («соблазняющий ребенок»). Если ребенок начинает понимать, что сексуальное поведение — способ получения определенных выгод, то он может использовать его. Однако в любом случае ответственность лежит на взрослом. Ребенок всегда должен расцениваться как жертва, даже если он демонстрирует соблазняющее поведение. Он является жертвой семейной дисфункции, а не только сексуального акта или парафилии. Если инцестное по-

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Бадмаева, В. Д. Последствия сексуального насилия у детей и подростков // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С.Корсакова - 2009. - Том 109, № 12. С. 34-37.
2. Бундало Н.Л. Посттравматическое стрессовое расстройство (клиника, динамика, факторы риска, психотерапия). Автореф. дис. ... д.м.н. Спб, 2008.
3. Бухановская О.А. Психические расстройства у лиц с серийными и серийными сексуально опасными действиями (клиника, динамика, систематика). Автореф. дис. ... к.м.н. М., 2003.
4. Васкэ Е.В. Психологические механизмы переживания сексуального насилия малолетними жертвами инцеста. Прикладная юридическая психология. 2015. № 1.
5. Ениколовов С.Н., Хвостова Е.С. Взгляды на инцест в контексте разных культур и традиций. Современное состояние проблемы. Электронный журнал «Психологическая наука и образование» <http://www.psyedu.ru>
6. Морозова М.В. Комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза малолетних и несовершеннолетних на способность давать правильные показания. – Дисс. ... канд. психол. наук. – М., 1994; Детская социальная психиатрия для непсихиатров. Н. М. Иовчук, А. А. Северный, Н. Б. Морозова. 2006. СПБ: Питер.
7. Олиферович Н. Семейные тайны. Хранить нельзя открыть //Изд-во Питер. Спб., 2016. http://loveread.ec/view_global.php?id=55000
8. Руководство по судебной психиатрии/Под ред. А.А.Ткаченко. – М.: Изд-во Юрайт 2012. 895 с.
9. Спадерова Н.Н. Актуальные вопросы комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы детей и подростков, в отношении которых было совершено сексуальное насилие (в практике отделения амбулаторных судебно-психиатрических экспертиз)//Естественные науки. Академический журнал Западной Сибири. 2015. Том 11, № 2 (57). С. 136-137.
10. Meinchchenbaum D.A. A clinical handbook, practical therapist manual for assessing and treating adults with post-traumatic stress disorder (PTSD) / Waterloo? ON: Institute Press, 1994.
12. Fox J.R. Sibling incest// British Journal of Sociology. 1962 .№128

ИЛЬЮК Елена Вадимовна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права, ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации». ИПК, 2 факультет, г. Екатеринбург.
E-mail: Elena.ilyuk@mail.ru